



叶小容戴上了纪念抗战胜利七十周年纪念章与女儿、外孙合影。 缪影影 摄

2015年9月2日，抗战胜利日纪念日前夕，88岁高龄的马来西亚归侨叶小容收到了一枚沉甸甸的抗战胜利七十周年纪念章。当近日记者在她家中采访时，叶阿婆听到“女英雄”三个字时，她那写满岁月痕迹的脸立马严肃了起来，她摆了摆满是纹路的双手道：“不是，不是。”

“我的母亲16岁就参与到了马来西亚抗日战争中，她用女性特有的机智与勇敢与敌人做着斗争，在我的心里她是一位女英雄。”在女儿王曙鸿眼中，母亲叶小容一直是她的楷模和骄傲。



二〇〇五年，叶小容获得了“纪念中国抗日战争胜利六十周年”纪念章一枚。

十六岁女娃上山打鬼子

文海南日报记者 缪影影 通讯员 陈奋

“母亲是个个性内敛的人，她几乎都不跟我们讲她和父亲当年打仗时的故事，更不会认为自己跟‘英雄’沾边。”女儿王曙鸿笑笑说，直到上个世纪七八十年代，从在马来西亚当过父亲警卫员的几个叔叔口中，她才得知了爸爸妈妈当年在战争中的故事。

攥紧拳头抗日救亡

叶小容原是广东省惠州客家人，几代前家人移居马来西亚。她出生时家境殷实，自家在马来西亚经营着好几间铺面。

1937年，日本的铁蹄无情地在中华大地上践踏之时，尚在读书的叶小容愤怒不已，但也只能暗自下决心好好读书，将来寻求报国门路。

1942年，日本人入侵马来西亚，叶小容眼见了日本鬼子到处烧杀掠夺，更是亲眼目睹了自家经营的铺面，一瞬间被鬼子的飞机轰炸烧光。

家没了，书也没法读了。望着满目疮痍的景象，望着街上流离失所的人，叶小容一腔愤怒难以平息，她握紧了拳头，愤愤地自语道：到了这步田地，再不加入到抗日行列当中，更待何时呢？

就这样，年仅16岁的叶小容开始了她的抗日之路。她同众多的海外华人一起奔走呼吁华人团结起来抗日救国；他们组织并参加了“抗日妇联会”、“抗日后援会”；她们一起卖花，演讲，唱歌，义演……，把挣下的钱全部捐献出来用于抗日。

同年，叶小容参加了马来西亚共产党并加入马来亚人民抗日军，跟随着部队一起上山打鬼子。

“那时候，妈妈胸腔中澎

湃着爱国热情，总想着能有机会多消灭几个敌人。”王曙鸿说，终于，妈妈日盼夜盼的机会降临了。

有一天，司令部接到情报：有一个连的鬼子要来抢附近村庄的粮食。如何在保护好村民的生命财产安全的前提下，消灭敌人呢？司令部经过研究决定来个请君入瓮——派人将鬼子引入我方包围圈，并加以消灭的方案。但这个方案中，找到一名引敌人进入圈套的人是关键，这需要一名智勇双全，胆子大，跑得快的女子。

当时，叶小容自认为胆子大、枪法准、应变能力也强，于是她主动请命接下这一任务。

当鬼子出动时，叶小容带领着几个女兵化妆成农村妇女，故意出现离鬼子不远处。鬼子发现有“花姑娘”，便穷追不舍。叶小容带着女兵装作很害怕的样子，一路奔跑，最后成功将日军引入部队设好埋伏的包围圈里，一举歼灭了鬼子。

战火中收获了爱情

而此时，王曙鸿的父亲王昌馨也正在马来亚人民抗日军的行列当中，并且担任了第三独立大队队长和兼任第一中队、第四中队党代表。



叶小容、王昌馨补拍的结婚照。 缪影影 翻拍

这一仗，抗日军不伤一人就消灭日军一个连，重创日军的嚣张气焰。叶小容立了大功，却在得到嘉奖后也产生骄傲轻敌的情绪。

一次，队伍进行演习，凌晨突然吹响了集合号，叶小容年轻贪睡没有参加集合。当时，队长发现后，就找她谈话，并对她进行严肃的批评与教育，还送给她一本名为《共产党人的修养》的书。

如今的叶小容，每每回想起这一幕，总是禁不住说上一句：这是她一辈子看到的最好的一本书。这期间的缘由，一则是因为这本书让她意识到了自己的错误，也了解了一个人的道德修养与行军作战铁的纪律的重要性；二则是因为通过“睡懒觉”这个小插曲，叶小容也喜欢上了细心又有原则性的队长——王昌馨。

而王昌馨同样对机智勇敢、长相清秀的叶小容颇有好感。慢慢地两个人走到了一起，并最终结为夫妻。而这期间，他们两人一直携手并肩，跟随着部队一起在山中打游击，一打就是三年零八个月。

“当时他们在山上的生活特别艰苦。”王曙鸿说，山上的抗日军战士缺粮食、缺油盐、缺医药，不仅战斗难以开展，连基本的生存需求都难以解决。于是，部队干部就招集群众开会，商讨对策，最后决定开垦小农场，自己种植杂粮，蔬菜和水稻，以解决粮食困难问题。

“在这样艰苦的条件下，他们两个人一起并肩战斗，一边打仗，一边参加生产，直到日军战败。”王曙鸿骄傲地讲起期间父母再次合作打击日军的故事。

有一次，司令部收到情报：日军有位团长要在“快乐世界”（娱乐场所）看演出。这个家伙恶贯满盈，多次指挥炮楼的日军对附近橡胶园和村庄进行烧杀抢掠，不少无辜百姓死在他的手上。

经过几番讨论研究，司令部立即拟好作战计划，部队委派叶小容和几名女战士先化妆成售票的女招待，打入娱乐场所内部。演出时，部队同志化妆成各界人士，混入期间，最后再来一个里应外合，将他们消灭。

这一次，会使双枪，并且枪法极准的王昌馨主动请缨，提出埋伏其中，亲手击毙这名日军团长。

当晚的“快乐世界”灯红酒绿，叶小容和女战士们警觉地观察周边的情况，等到日军团长酒喝到差不多的时候，相互传递讯息，并随时准备撤退。部队同志迅速将几名日军解决，王昌馨则瞄准日军团长，一枪毙命。

女儿外孙“续写”红色故事

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。当时的马来亚与中国国内局势相仿，战争时，英国人曾与马来亚共产党一起联合抗日，但胜利后英国人却开始清理马共。

王昌馨是马来亚共产党的公开代表，1945年，他被英国人抓捕，并被关在了一个孤岛上，足足关了一年左右。当时，英国人迫于王昌馨当时在马来亚的名气大，不敢杀他，只好把他驱逐出境，遣送回中国，王昌馨因此回到了原籍——海南琼海。叶小容则直到1957年才从马来亚回到祖国。在这期间，叶小容就在海南岛与马来亚之间来回奔波。

1957年，叶小容终于可以回国，她带着与王昌馨的五个孩子（三男两女），坐了七天七夜的船，在海口登陆。终于，分别了十余年的家人得以团聚。

此后，王昌馨和叶小容都在琼海百货公司工作。王昌馨曾担任琼东县工商联常委，百货同业会会长，工商百货总经理等职，1995年逝世，享年79岁。

“妈妈如今已经88岁了，精神还算不错，但身体却是大不如前了。”王曙鸿说，2005年，纪念抗日战争胜利60周年，叶小容受到了时任国家主席的胡锦涛的亲切接见，并获得了“纪念中国人民抗日战争胜利60周年”纪念章一枚。

2015年的9月，抗日战争胜利70周年之际，叶小容身体欠佳，在医院进行治疗。9月2日，琼海市工作人员来到叶小容的病床前探望，并给她佩上一枚沉甸甸的纪念章。

“妈妈躺在床上，伸出手接过党和国家发的慰问金的时候，激动得热泪盈眶。她不住地说：千金万金都比不上共产党的恩情深，这枚纪念章比吃药打针都管用。”王曙鸿说，听到妈妈说的话，看到妈妈激动的表情时，她更想让别人也来听一听这一段战火中战斗的青春故事。

如今的王曙鸿业余时间都用来写书，一是写琼崖纵队23年红旗不倒的故事，二是写海外有成就的华人事迹。

不仅如此，在外婆外公事迹的感召下，在王曙鸿的教诲和带动下，她的儿子陈奋，也结束了在泰国的留学生涯，选择回国发展，并一直致力于书写红色革命故事。如今，他主编或参与编写完成的书籍已有《琼崖红色档案大全》、《万泉河明珠》、《琼崖红色旅游大观》等数十本之多。周